



闫倩玉 花季少女火海救母

本周一,河南《大河报》头版刊发了一张特殊的照片。这张摄于南阳南石医院烧伤二科病区的照片,将照片中的人处理成了剪影。“为何让她躺在剪影里,只因为我们痛到无法直视。”通读报道可知,躺在病床上的女孩名叫闫倩玉,3月17日闫倩玉家里突发大火,她因冲进火海营救正在熟睡的妈妈而被严重烧伤。时隔20多天后,躺在特护病房里的闫倩玉仍然浑身焦黑,几乎没有一块完好的皮肤。

今年仅有13岁的闫倩玉,是南阳邓州彭桥乡柏林村人。闫家算是村里最穷的人家了,一年全家的收入仅有1万多元。据闫倩玉的母亲刘玉九讲,3月17日那场大火是因丈夫吸烟不小心引燃了屋里存放的汽油。后经河南大学附属南阳南石医院诊断,闫倩玉全身烧伤面积达95%,深度达3级。闫倩玉的母亲说,下一步家里准备将房子卖了,救孩子的命,如果女儿将来需要植皮,她将剥皮救女。

如今,躺在南阳南石医院的闫倩玉正在死亡线上苦苦挣扎。她的主治医生孙羽飞回忆说,病床上的闫倩玉非常坚强,忍受了常人难以忍受的痛苦。最让人感动的就是,这个小女孩奄奄一息时还在用微弱的话语安慰掉泪的母亲,她醒来后说的第一句话则是:“我爸爸妈妈怎么样了,我想回家看看他们。”媒体报道闫倩玉火海救母的故事后,很多人都被她的孝心和坚强打动了,十分关注她的命运。

看点:闫倩玉冲进火海救母,这种救人方式虽然不值得提倡,但在那一瞬间发自内心本能的孝心和勇气,仍让人感动。最近几天,人们的爱心与温情正在感动中发酵,社会各界爱心人士的资金捐款和救助账户转账现金目前已有100万元。4月11日的最新消息称,闫倩玉的植皮手术非常成功,已经成功种植约占全身30%的皮肤。

编辑点评:这是一种爱的本能,这种行为除了让人心疼,还是心疼。



刘洋 扫墓获高规格接待

清明假期,中国首位女航天员刘洋回河南林州扫墓,等待她的是一系列异乎寻常的“高规格接待”。先是林州市电业局为其祖宅维修更换了供电设备,并抽调专人值守以确保当日供电安全;接着是林州市各级领导前往火车站迎接刘洋,《安阳日报》还在头版发布了一篇“让人浑身起鸡皮疙瘩”的文章……这些安排,在网上引发巨大争议,也为大家提供了很多茶余饭后的谈资。

应该说,载誉归来的刘洋,足以称得上是林州的骄傲和新名片,当地官员对刘洋回乡扫墓比较重视,符合“惯例”。然而,凡事都得讲究适度,否则很容易引起反感。比如,在刘洋扫墓当天,当地作协主席崔复生特地撰写的那首长达3156字的长诗《刘洋甜甜地笑》,就被网友们当作了笑柄。从那首满是口水话的赞美诗里,我们读不到任何美感,只觉得这样的做法有些“太过”了。

颇有意思的是,安阳市委书记张笑东4月3日刚到安阳高铁站迎接刘洋返乡,第二天他就因涉嫌严重违纪被省纪委立案调查了。这两件事之间没有必然联系,但其实转念一想,两者之间也并非完全无关——从这些地方官员大搞“公款追星”的风气可以推断,他们平日里的作风和做派,又能好到哪里去呢?

看点:从被选拔为中国首位女航天员开始,各种过度的赞美和关注,就开始频繁出现在公共舆论空间。非常态、非理性的宣传,让公众感到既似曾相识又荒唐滑稽,恐怕连刘洋本人也会有些尴尬和不自在吧。其实,刘洋只是一个幸运的普通人,航天也只是普通职业,“造神”运动该停歇了。

编辑点评:对于超高规格接待,应有深度反思。



邓连军 “红豆局长”被免

本周,河北沧县宣传部门证实,近期遭舆论炮轰的沧县环保局局长邓连军,已经被免职。前不久,沧县张官屯小朱庄村的铁红色井水引发恐慌,邓连军曾以“水煮小红豆”的比喻辩解,并称“红色的水不等于不达标的水”。这番“雷语”被媒体曝光后,邓连军在网遭到网友痛骂,并被贴上了“红豆局长”的标签。对此,中国工程院院士、中国水科院水资源所所长王浩认为邓是“瞪着眼说瞎话”。

用“瞪着眼说瞎话”评价邓连军,确实非常恰当。媒体报道称,小朱庄村是典型的“癌症村”,从1996年至今已有24位村民死于癌症,近期更出现了村民养的鸡陆续死亡的现象;据说在当地挖个30厘米的坑,很快就有红色絮状物从泥土中渗出来。见此情形,即使没有任何专业鉴别能力的人,也会怀疑村里的地下水出了问题,环保局对地方企业排污问题很清楚,环保局长对此岂能不知情?

“红豆局长”为何敢于“瞪着眼说瞎话”?关键原因在于,有些地方官员平时说惯了“瞎话”,而且由于缺乏严格的责任追究机制,官员们说“瞎话”的成本往往很低。进一步分析,“红豆局长”有敢于公然说谎的底气,也因为用“瞎话”糊弄民众,一般不会影响官员的政绩和考核,很少有人需要为“说瞎话”买单。

看点:有人认为,“红豆局长”被免职是舆论监督的胜利,但转念一想,一位环保局长坐视地方污染多年都未被问责,说了句“雷语”却被迅速免职,这种“胜利”多少带有一些侥幸和讽刺的意味。对于红色井水事件的处理,不能止于免职。小朱庄污染的源头何在,污染肆虐背后是否有政府部门失职渎职行为,这些问题都需要尽快给出答案,否则,无论环保局长姓谁名啥,污染仍将是问题。

编辑点评:雷语“最高水平”又被刷新,但处理标准还是老样子。



成龙 捐赠古建筑惹争议

4月7日是影星成龙的生日,与以往不同的是,他今年的生日可能过得有些烦心——围绕几间徽派古建筑而起的捐赠风波,让这位国际巨星在59岁生日之际,坐上了舆论的风口浪尖。4月4日晚,成龙连发数条微博,宣称准备将自己收藏20年的4间安徽古建筑,赠送给新加坡科技设计大学用于教学研究。消息一出,舆论一片哗然,很多人表示伤心和气愤,甚至有人怀疑成龙是否真爱国。

成龙总共收藏了10间徽派古建筑,其中有7间源于明清两朝,迄今已有200年至400年的历史。这些古建筑的材料多为紫檀等名贵木种,据称价值数亿元,但成龙将它们捐赠给新加坡,是想替这批古建筑找个好归宿,让它们在异域重生。据媒体报道,新加坡保护这些古建筑的态度非常积极,这让成龙十分感动。新加坡科技设计大学计划将它们原样组装,安放在位于东海岸的校区内当“活教材”。

成龙有意捐赠古建筑给新加坡的消息传出后,许多网友都呼吁将“国宝”留在中国,黄山市政府更有意通过经费支持等优势条件与新加坡“争夺”。但讽刺的是,据著名词作家王平久透露,成龙曾为捐赠古建筑的事询问了许多官员,这其中还有国家最高级别的文物官员,“但谁也没有真正关心这事”。

看点:当成龙收藏的4间古建筑有可能在异域重生时,很多种国人似乎都有了一种危机感。据统计,从新中国成立初期至今,皖南古建筑材料流失总量足可以重建一个占地面积约为20公顷的“宏村”。与国外对中国古建筑的珍视相比,我们应感到汗颜,而成龙“曲线救国”的无奈选择,值得社会和有关职能部门深刻警醒和反思。

编辑点评:挽救我们的古建筑,挽救我们的古村落,别无选择。



蔡志涛 副局长被曝千万房产

前不久,有网友发帖爆料,广东省河源市紫金县教育局副局长蔡志涛的儿子名下房产超过1000万元,并有价值130万元的奥迪。4月9日,又有网友发布“紫金县教育局蔡副局长房产一览表”,罗列了蔡志涛家的5套房产、3套别墅、2个铺面和2个车位的位置。爆料帖引发众多网友围观。

综合各家媒体报道可知,发帖者很可能是蔡志涛儿子的前女友。该女子在接受采访时表示,她与蔡志涛的儿子交往三年,对蔡家的事了如指掌,近期因受到蔡家迫害才决心举报其贪污腐败行为。对网帖所述内容,蔡志涛的妻子曾回应称“并不属实”,但并未说明网帖何处不实;同时,自称是蔡志涛儿子的微博“蔡昌凯澄清微博”也对网帖进行回应,声称是因女友分手后对蔡家进行攻击和报复。

本周五,当地纪委表示,已就蔡志涛被举报一事展开全面调查。不过,有关人员表示,蔡志涛的家族是做生意的,“有几千万很正常”。但值得注意的是,从2005年开始,紫金县66所中小学共10.9万学生的校服,都是由福建某制衣公司提供的,而该公司的老板正是蔡志涛的父亲蔡捷元。既然蔡志涛的身份是当地教育局副局长,其家人垄断全县的校服生意长达8年,恐怕与中央相关规定不符。

看点:当地纪委的最新消息称,蔡家拥有多套房产和一辆豪车现已查实,近期将依法依规对相关当事人做出党纪或政纪处分。由此,蔡志涛很可能将是网络反腐的又一个“战利品”。回过头来看整个事件,其实最需要深思的是,如今只要涉及官员贪腐的爆料,总能引起围观,并且激发公众的“腐败猜想”;更需要深思的是,这些爆料最终多在揭贪反腐中发挥了核心作用。

编辑点评:想当官,别发财。想发财,别当官。这是条底线,不需要再讨论。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)